

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета  
Д 002.123.01 при МАЭ РАН  
в связи с принятием к рассмотрению диссертации  
Давыдовой Елены Андреевны  
«Властные отношения в семейно-родственных коллективах оленных чукчей  
(по материалам XIX – первой половины XX в.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология

Диссертация Е. А. Давыдовой «Властные отношения семейно-родственных коллективов оленных чукчей (по материалам XIX — первой половины XX в.)» является законченным оригинальным и самостоятельным квалификационным этнографическим исследованием.

**Актуальность темы исследования** определяется состоянием как отечественной, так и зарубежной научной традиции изучения властных отношений. Несмотря на то, что работ по этнографии/антропологии власти было написано немало, изучению данного аспекта жизни народов Сибири уделялось достаточно скромное внимание. Предпринятое диссертантом исследование показывает, что использование сибирского материала, в частности материалов по этнографии чукчей, внесет вклад в развитие таких тем как «первичная власть», «особенности властных отношений в традиционных/архаических обществах», «ранние формы лидерства», «политическое сопротивление», «взаимоотношение локальных сообществ с государственными институтами».

Актуальность выбранной темы обусловлена также тем, что она позволит лучше понять жизнь и устройство чукотских семейных коллективов в том виде, в котором они существовали до их стремительного перехода из «первобытности в социализм». В доиндустриальных обществах политическое гораздо мощнее вплетено в другие сферы социальной жизни людей, поэтому тема власти здесь не может быть раскрыта без обращения к таким сюжетам как хозяйственно-экономическая деятельность, родственные и семейные отношения, гендер, социальный возраст, обменные практики, ритуальная жизнь, традиционное мировоззрение людей, их контакты с государством и его представителями.

**Цель и задачи исследования.** Целью диссертационного исследования является определение возможных способов приобретения и/или удержания власти человеком в чукотском обществе. Другими словами, автор пытается ответить на вопрос: как человек своими действиями и решениями мог существенно влиять на свой социальный статус и властный ресурс, находящийся в его распоряжении.

Для выполнения поставленной цели решались следующие **задачи**:

1. Определение проявлений отношений доминирования-подчинения в повседневной жизни оленных чукчей: в хозяйственно-экономической деятельности, системе питания, досуге, отношениях обмена, пространственном и телесном поведении чукчей, конфликтах, насилии.

2. Рассмотрение хозяйственно-экономической деятельности в качестве фактора, определяющего властный ресурс человека.

3. Анализ феномена родства у чукчей, но не как системы терминов и даже отношений, а как ресурса или «социального и символического капиталов» человека.

4. Выявление связи между миметическими практиками, шаманскими техниками, ритуальным знанием и уровнем приобретенной власти.

5. Анализ влияния, которое оказывалось взаимодействием с государством, его институтами и представителями, на властные отношения в традиционных чукотских семейно-родственных коллективах.

**Научная новизна** диссертационного исследования может быть рассмотрена в двух плоскостях: региональной и методологической. Во-первых, не смотря на то, что властные отношения в традиционной политической культуре неоднократно становились предметом исследования, данный аспект социальной жизни людей не рассматривался применительно к коренным народам Чукотки, и даже в рамках этнографии Сибири и Севера редко становился исследовательской темой. Во-вторых, примеры изучения власти через тщательный анализ полевых дневников этнографа, поведение личности, с применением микроисторического и биографического методов, а также теории действия, не проводились.

**Практическая значимость.** Материалы и основные положения данного диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке лекционных курсов и семинаров по социальной (культурной) антропологии, а в особенности, политической антропологии. Отдельные части работы можно включить в состав методических и учебных пособий указанных дисциплин. Кроме того, работу можно рекомендовать для ознакомления местным органам власти в целях улучшения межэтнических отношений в регионе.

Помимо этого, работа имеет социальную значимость, так как содержит уникальную информацию, представляющую интерес для местных локальных сообществ. Репатриация архивного наследия, использовавшегося при написании данной работы, в форме выставок, изданий каталогов, интернет проектов будет полезна и интересна для современного населения Чукотки, поскольку содержит материалы по генеологиям, биографические данные, фотографии чукчей второй четверти XX в.

**Апробация результатов исследования.** Диссертация обсуждалась на заседании отдела этнографии Сибири МАЭ РАН и была рекомендована к защите. Тема диссертации Е. А. Давыдовой «Властные отношения в семейно-родственных коллективах оленных чукчей (по материалам XIX — первой половины XX в.)» соответствует специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология. Работа отвечает требованиям ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Собранный материал для диссертационного исследования, и сделанные на основе его анализа выводы, были представлены в ряде докладов автора на следующих научных конференциях: Радловские чтения 2012 г.; IX Сибирские чтения: Грани социального; Этнокультурные традиции в прошлом и настоящем;

Человек в меняющемся мире: Проблемы идентичности и социальной адаптации в истории и современности; Азия и Африка в меняющемся мире.

Кроме того, основные положения данной диссертации были изложены в ходе двух докладов, представленных на семинарах, проводившихся в рамках программы научного обмена между Национальным центром научных исследований Франции и Российской академией наук «Локальное знание и современные реинтерпретации в Сибири: российская и французская перспективы». Материалы докладов представлены в 11 публикациях, в том числе 3 в журналах из списка ВАК. Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации.

Содержащиеся в работе материалы и сделанные выводы использовались Е. А. Давыдовой при подготовке лекционных курсов и планов семинарских занятий по следующим дисциплинам: социальная антропология, культурная антропология и политическая антропология. Данные курсы были подготовлены и читались в Санкт-Петербургском университете культуры и искусств в 2013—2014 гг.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Е. А. Давыдовой к защите.
2. Утвердить список рассылки автореферата.
3. Утвердить в качестве официальных оппонентов:
  - Анну Анатольевну Сирину, доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника отдела Сибири и Севера ИЭА РАН.
  - Андрея Петровича Самара, кандидата исторических наук, научного сотрудника Отдела этнографии, этнологии и антропологии Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения РАН.
4. Направить диссертацию Е. А. Давыдовой на внешний отзыв на кафедру этнографии и антропологии Санкт-Петербургского государственного университета.

Члены комиссии:

Д. и. н.

С. В. Березницкий

Д. и. н.

Ю. Е. Березкин (председатель)

К. и. н.

М. Е. Резван